



今天市区天气

晴间多云
北风4-5级阵风6级
9~13℃



明天市区天气

多云
北风3-4级
11~14℃



后天市区天气

阴转小雨
北风短时南风3-4级
9~14℃

今天市区最高气温13℃

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国)今天晴间多云,北风为主。明天多云间晴,北风,内陆地区有轻霜冻。后天多云,北风短时南风,内陆地区有轻霜冻。

烟台市气象台22日发布天气预报:

烟台市区,23日,晴间多云,北风4-5级阵风6级,最低气温9℃,最高气温13℃。
24日,多云,北风3-4级,11~14℃。
25日,阴转小雨,北风短时南风3-4级,9~14℃。

烟台各区市,23日白天,晴间多云,北风,沿海及内陆4-5级阵风6级。最低气温,沿海9℃,内陆5℃;最高气温,沿海13℃,内陆14℃。
23日夜间到24日白天,多云间晴,北

风,沿海及内陆4-5级转3-4级,5~14℃,内陆地区有轻霜冻。

24日夜间到25日白天,多云,北风短时南风,沿海及内陆3-4级,5~17℃,内陆地区有轻霜冻。

今夜霜露重 明早太阳红

YMG全媒体记者 刘晋

今天迎来二十四节气中的第十八个节气——霜降。《月令七十二候集解》:“九月中,气肃而凝,露结为霜矣。”霜降表示天气更冷了,露水凝结成霜。

此时,我国黄河流域已出现白霜,千里沃野上,银色冰晶熠熠闪光,树叶枯黄,开始落叶。气象学上,一般把秋季出现的第一次霜叫作“早霜”或“初霜”,而把春季出现的最后一次霜称为“晚霜”或“终霜”。从终霜到初霜的间隔时期,就是无霜期。

“霜降见霜”。霜降时节,随着冷空气的频繁南下,全国大部分地区除了气温持续走低外,昼夜温差也变大,这也为霜的形成提供了条件。秋日的阳光依旧和煦,但进入夜晚,地表热量就会迅速散失,可能降至零摄氏度以下,空气中的水汽便在冰冷的地面上或物体上直接凝华成了冰针或冰花。而越是在晴朗无风的秋夜,降温幅度越大,也就越容易结霜,所谓“风大夜无露,阴天夜无霜”就是这个道理。人们还会利用这一规律来预测天气,有“今夜霜露重,明早太阳红”的说法。

古人将霜降时节的15天分为三候:一候豺乃祭兽;二候草木黄落;三候蛰虫咸俯。此时的大自然,是一种寂静之美,蜂蝶不见踪迹,蛰虫无声,都为即将到来的漫长冬天做准备。

霜降作为秋季的最后一个节气,此时天气渐凉,秋燥明显,燥易伤津。在这秋冬交替的时节,各地有哪些风俗特色呢?

在我国的一些地方,霜降时节要吃红柿子,在当地人看来,这样不但可以御寒保暖,同时还能补筋骨,是非常不错的霜降食品。有些地方的民俗还认为,霜降这天要吃柿子,不然整个冬天嘴唇都会裂开。

山东人霜降喜食萝卜。在山东地区,有句农谚:“处暑高粱白露谷,霜降到了拔萝卜。”“霜降萝卜”一说,是指霜降以后早晚温差大,露地萝卜不及时收获将出现冻皮等情况,影响萝卜品质和收成。



山东省齐鲁粮油产教联合体正式成立

本报讯(YMG全媒体记者 信召红通讯员 成雪 孙俊杰)近日,山东商务职业学院建校50周年高质量发展大会在学校体育馆举行,以“五秩荣光 育人兴粮”为主题,2300余名国内外专家学者、企业代表、校友及师生现场参会,线上线下同步见证这一里程碑时刻,共绘学校未来发展蓝图。

会上,校长王发明介绍学校发展历程:山东省烟台粮食学校于1975年成立,

2006年升格为山东商务职业学院,2015年合并原山东省粮食干部学校形成“一校两区”格局。如今,学校已从中专院校发展为拥有45个专业、18600余名在校生、占地1200亩的综合性高职院校。

学校紧扣国家粮食安全战略,打造“粮食本色、商务亮色、智造增色、数字底色”“四色工程”,构建以“粮食储运加工”“粮油产品数字运营”两大省级高水平专业群为核心的“2+4”专业集群体系。校内

建有9万多平方米实验实训场地及20余个培训鉴定中心,牵头推进国家粮食行业产教融合共同体建设,获评国家技能人才培育突出贡献单位等称号。

大会现场,由山东省粮食和物资储备局牵头,30余家粮油企业、8所高校及3家科研机构共同组建的齐鲁粮油产教联合体正式成立,将推动人才培养与产业需求对接、科研成果转化,助力“齐鲁粮油”品牌升级。

水星、火星、月球今晚空中“相遇” 上演“双星拱月”

10月23日日落时分,水星、火星和蛾眉月将在西南方极低空近距离“欢聚”。天文科普专家表示,这是一次并不常见、值得一看的“双星拱月”。

水星和火星都是公众非常熟悉的行星。作为距离太阳最近的行星,从地球上看,水星总是出现在太阳附近,一年当中,大部分时间都隐匿在太阳的光芒中。只有当水星和太阳之间角度最大,也就是大距时,人们才有机会勉强观测到水星。

大距有东、西之分。发生东大距的时候,水星傍晚时会出现在西方低空;发生西大距的时候,水星黎明时会出现在东方低空。

10月30日,水星将迎来东大距。“这是今年最后一次水星东大距,同时也是全年观测条件最差的一次水星大距。日落时,水星的地平高度很低,只有不到10度。本次大距前后一段时间,水星的地平高度变化不大。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

火星是地球轨道外的第一颗行星,也是一颗能用望远镜看得很清楚的类地行星,表面土壤因富含氧化铁而呈现橘红色。因其看上去荧荧如火,亮度变化与视运动轨迹令古人非常迷惑,我国古代称火星为“荧惑”。

“今年10月,日落时火星位于西南方天空,不久即落下,可观测时间非常短。”

修立鹏说。

23日21时,火星合月;24日零时,水星合月。23日日落时分,在西南方同一片天区,火星、水星和蛾眉月会近距离“相遇”并形成“双星拱月”之势。其中,火星的地平高度最高,水星其次,蛾眉月最低。

“如果天气足够晴好,感兴趣且喜欢挑战的朋友不妨寻一地势平坦、视野开阔无遮挡的地方,试着找一找这幕‘双星拱月’。由于三者的地平高度非常低,且几乎跟太阳前后脚落入地平线以下,可观测时间短、受阳光影响大,因此必须借助双筒望远镜等设备才有可能观测到。但如果观测成功,将是一件很有成就感的事情。”修立鹏说。

据新华社



近日,烟台星海艺术学校三一中队的十几名同学走进北航科技园科普研学基地,开展了一场“沉浸式”的航空航天科普研学活动。此次研学活动,将国防教育与航空航天科普深度融合,让学生走出课堂,触摸科技。 YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 孙玮 摄